Przykładowe konspekty (scenariusze) lekcji

Materiał części I podręcznika (Świat dźwięków)

Temat lekcji: 

GŁOS I INSTRUMENTY MUZYCZNE
Cel nauczania: Przypomnienie i usystematyzowanie instrumentów muzycznych. Zapoznanie uczniów z różnymi rodzajami i pięknem ludzkiego głosu. 
Przykłady z literatury muzycznej:

· W.A. Mozart,  Druga aria Królowej Nocy z opery Czarodziejski flet

· Nagrania wielkich śpiewaków

Przebieg lekcji:

· Przypomnienie podziału instrumentów na grupy (plansza, tabela w podręczniku).

· Uczniowie podają przykłady różnych instrumentów i wspólnie kwalifikują je do określonej grupy. Można posłużyć się też tekstem Tolkiena z Warsztatów muzycznych.

· Określenie (eksperymentalne) rodzajów i skal głosu, jakimi dysponują uczniowie. Osoba o najwyższej i najniższej skali w klasie. Określenie dźwięków skali na klawiaturze.

· Objaśnienie zasady działania organu głosu, różne rodzaje głosu, różne sposoby mówienia i śpiewania.

· Dyskusja nad różnicą w śpiewie piosenkarskim i operowym. Zasady emisji głosu.

Warsztaty muzyczne:

· Zbudowanie własnego instrumentu ze szklanek napełnionych wodą.

· Przykłady ćwiczeń emisji głosu w formie zabawy, np. na długie dźwięki, koloraturę itp.

· Wspólne śpiewanie.

Sprawdzenie wiadomości:

· Na jakie grupy dzielimy instrumenty muzyczne?

· Co to jest skala instrumentu?

· Jakie są rodzaje ludzkiego głosu?

· Czym różni się mowa od śpiewu?

· Jakich znasz wybitnych śpiewaków operowych?

Zadanie domowe:

Podręcznik - część I, rozdział 2.1.

Temat lekcji: 

ZAPISYWANIE DŹWIĘKU

Cel nauczania: Przypomnienie notacji muzycznej.

Przebieg lekcji:

Warsztaty muzyczne

· Powtórzenie znaków pisma nutowego i podstawowych określeń tempa, dynamiki i artykulacji. Uczniowie odczytują znaki nutowe z tablicy, piszą samodzielnie wskazane znaki.

· Demonstracja różnych rodzajów zapisu (zapis graficzny i uproszczony) za pomocą prezentowanych partytur (ilustracji w podręczniku).

· Zapoznanie się z programem komputerowym do pisania nut (opis w Warsztatach krok po kroku. 

· Pisanie nut za pomocą programu komputerowego.

Sprawdzenie wiadomości:

· Odtwarzanie dźwiękowe zapisanych nut, wydruk.

· Kartkówka.

Zadanie domowe:

Samodzielne zapisanie prostej melodii za pomocą programu komputerowego.

Materiał części II podręcznika (Sztuka muzyczna i jej reguły)

Temat lekcji: 

FORMY WIELOCZĘŚCIOWE – CYKLICZNE. SYMFONIA

Cel nauczania: Zapoznanie z najczęściej spotykanymi wieloczęściowymi formami muzycznymi.

Przykłady z literatury muzycznej:

W.A. Mozart, Symfonia A-dur KV 201

Przebieg lekcji:

· Powtórzenie wiadomości o formie sonatowej, formie ronda, pieśni, wariacji (ilustracje w podręczniku).

· Przedstawienie i porównanie konstrukcji suity, sonaty, symfonii (ilustracje w podręczniku).

· Demonstracja na instrumencie tematów I części Symfonii A-dur KV 201 Mozarta (Poradnik nauczyciela - fonoteka).

· Aktywne słuchanie I części – obserwacja słuchowa I i II tematu.

· Demonstracja  na instrumencie tematu II części.

· Słuchanie II części.

· Demonstracja tematu III części. 

· Słuchanie III części.

· Demonstracja tematu IV części.

· Słuchanie IV części.

· Młodzież wypełnia diagram zamieszczony w Warsztatach, dotyczący charakterystyki symfonii.

Uwagi

Zalecane jest rozłożenie tematu na dwie jednostki lekcyjne. Jeśli czasu jest zbyt mało, można ewentualnie opuścić część drugą, albo też posłuchać symfonii we fragmentach.

Sprawdzenie wiadomości:

· Porównanie diagramów wypełnionych przez młodzież.

· Z ilu części składa się symfonia?

· Jaką budowę mają poszczególne części symfonii?

· Jakie zespoły instrumentalne wykonują symfonię (skład)?

Zadanie domowe:

Podręcznik - część II, rozdział 3.4.

Temat lekcji:

FORMY MUZYCZNE WIELOCZĘŚCIOWE I CYKLICZNE – OPERA I DRAMAT MUZYCZNY

Cel nauczania: Poznanie budowy dzieła operowego oraz zachęcenie młodzieży do obcowania z tym gatunkiem sztuki muzycznej.

Przykłady z literatury muzycznej:

Stanisław Moniuszko, Straszny dwór (DVD)

Przebieg lekcji:

· Oglądanie i słuchanie fragmentu I aktu Strasznego dworu (opis w Warsztatach muzycznych).

· Budowa opery tradycyjnej, porównanie jej z budową sztuki dramatycznej. 

· Budowa dramatu muzycznego (porównanie ilustracji w podręczniku).
Warsztaty muzyczne:

Krótka dyskusja pomiędzy zwolennikami i przeciwnikami opery (Warsztaty muzyczne).

Wspólne śpiewanie.

Sprawdzenie wiadomości:

· Jakie zespoły muzyczne składają się na zespół opery?

· Z czego składa się dzieło operowe?

· Jak zbudowany jest dramat muzyczny?

Zadanie domowe:

· Podręcznik - część II, rozdział 3.5.1, 3.5.2.

· Konstrukcja własnego libretta operowego i ułożenie planu jednoaktowej opery (Warsztaty muzyczne, żartobliwy przykład w Poradniku).

Uwagi

Zaleca się wizytę w teatrze operowym.

Materiał części III podręcznika (Panorama muzyki)

Temat lekcji: 

POLSKA MUZYKA LUDOWA. TAŃCE NARODOWE

Cel nauczania: Zapoznanie młodzieży z muzyką ludową własnego regionu i kraju.
Przykłady z literatury muzycznej:

· Stanisław Moniuszko, Mazur z opery Halka
· Wojciech Kilar, Krzesany 

· Fryderyk Chopin, Mazurek a-moll 

Zadanie domowe: 

Wcześniejsze zebranie materiałów dotyczących wiadomości i przykładów muzyki własnego regionu (także mniejszości narodowych). Nauczyciel na wcześniejszych lekcjach powinien wskazać sposoby ich zebrania. 

Przebieg lekcji: 

· Na podstawie zebranych materiałów wspólne określenie cech muzyki ludowej - rodzajów melodii i rytmów, charakteru (tabela w Warsztatach).
· Wiadomości o muzyce ludowej różnych regionów (śpiewanie lub granie melodii Oj, chmielu zamieszczonej w Warsztatach).
· Wpływ muzyki ludowej na muzykę artystyczną.
· Słuchanie utworów inspirowanych folklorem.
Warsztaty:

· Przypomnienie i wspólna demonstracja rytmów polskich tańców narodowych.
· Demonstracja kroków tanecznych, wspólny taniec.
Sprawdzenie wiadomości:

· Jakie są rytmy polskich tańców ludowych?
· Jakie są cechy muzyki ludowej?
· Dlaczego kompozytorzy sięgają w swoich utworach do muzyki ludowej?
Zadanie domowe:

· Podręcznik - część III, rozdział 1, 1.1.
· Wypisanie cech tańców ludowych z fragmentu tekstu Reymonta Chłopi, zamieszczonego w Warsztatach (część III).
Temat lekcji: 

MUZYKA ROCKOWA

Cel nauczania: Poznanie historii i współczesnych odmian muzyki rockowej. Analiza wartości artystycznej tej muzyki.

Przykłady z literatury muzycznej

· Nagrania Elvisa Presleya

· Zespoły The Beatles i The Rolling Stones

Przebieg lekcji:

Warsztaty

· Młodzież kompletuje tabelę odmian muzyki rockowej, zamieszczoną w podręczniku i w Warsztatach.
· Krótka charakterystyka muzyki rockowej (rytm, melodia, głośność, instrumentarium).

· Historia rocka (może być w formie referatu).

· Dyskusja na temat różnic, cech wspólnych i wartości różnych odmian rocka.

· Słuchanie utworów współczesnej muzyki rockowej, także ze zbiorów uczniów.

· Dyskusja na temat show businessu, wpływu muzyki rockowej na młodzież.

Sprawdzenie wiadomości:

· Kiedy i gdzie narodziła się muzyka rockowa?

· Jakie instrumenty są charakterystyczne dla muzyki rockowej?

· Wybitne postacie historii rocka.

· Jakie znasz współczesne odmiany rocka?

· Jakie znasz polskie zespoły i wykonawców muzyki rockowej?

Zadanie domowe:

· Podręcznik - część III, rozdział 4.

· Projekt plakatu reklamowego (Warsztaty, część III).
· Referat na temat ulubionego wykonawcy lub zespołu.
Materiał części IV podręcznika (Dzieje muzyki europejskiej)

Temat lekcji: 

MUZYKA W ŚREDNIOWIECZU. POWSTANIE WIELOGŁOSOWOŚCI

Cel nauczania: Zapoznanie z rozwojem muzyki w średniowieczu (zjawisko wielogłosowości).

Przykłady z literatury muzycznej:

Mikołaj z Radomia, Magnificat

Przebieg lekcji: 

· Wprowadzenie w cechy muzyki średniowiecza na tle epoki (średniowieczna Europa, klasztory, religia).

· Muzyka w średniowiecznej Polsce: Bogurodzica,  Mikołaj z Radomia.

· Średniowieczna muzyka świecka – trubadurzy.

Warsztaty:

· Omówienie procesu powstawania muzyki wielogłosowej.

· Granie „na dwa głosy” melodii Bogurodzicy (zadanie z części IV Warsztatów).

Sprawdzenie wiadomości:

· Jak długo trwała epoka średniowiecza w Europie?

· Jakie były ośrodki kultury średniowiecznej?

· Jak muzyka była dominująca w średniowieczu?

· Jaki jest najstarszy zabytek muzyki polskiej?

· W jaki sposób powstawała muzyka wielogłosowa?

· Kto uprawiał muzykę świecką?

Zadanie domowe:

· Podręcznik - część IV, rozdział 2.

· Warsztaty – krzyżówka z części IV, rozdział 2.

Temat lekcji:

MUZYKA WSPÓŁCZESNA 

Cel nauczania: Zapoznanie z kierunkami muzyki współczesnej na tle historii i kultury naszych czasów. Wyrobienie własnych poglądów na muzykę współczesną.

Przykłady z literatury muzycznej

· Witold Lutosławski, Livre pour orchestre

· Krzysztof Penderecki, Ofiarom Hiroszimy tren

· Henryk Mikołaj Górecki, Koncert klawesynowy

Przebieg lekcji: 

· Omówienie różnorodnych kierunków i stylów w muzyce współczesnej.

· Omówienie zasady aleatoryzmu.

· Muzyka elektroniczna i konkretna.

· Wysłuchanie fragmentu Livre pour orchestre Lutosławskiego, Trenu Pendereckiego, Koncertu klawesynowego Góreckiego. 

Warsztaty:

· Wypowiedzi uczniów: który z wysłuchanych 3 utworów wydaje się najciekawszy?

· Ćwiczenia warsztatowe z Trenem (Warsztaty).

· Zbiorowa kompozycja uczniów w stylu aleatorycznym, opisana w Warsztatach.
· Dyskusja na temat potrzeby i znaczenia muzyki współczesnej w życiu człowieka.

· Dyskusja na temat tekstu Stefana Kisielewskiego, zamieszczonego w Warsztatach.
Sprawdzenie wiadomości:

· Jakie są najważniejsze kierunki w muzyce współczesnej?

· Jakie efekty brzmieniowe bywają stosowane w muzyce współczesnej (na przykładzie Trenu).

· Jaka jest różnica między muzyka konkretną , elektronową i tradycyjną (akustyczną)?

· Jakich znasz polskich kompozytorów współczesnych?

Zadanie domowe:

· Podręcznik - część IV, rozdział 8.

· Warsztaty - część IV, rozdział 8 (ćwiczenie i kwiz). 
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